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Stratigraphic research on a fragment from the exterior mural paintings of the Annunciation 
Church of Moldoviţa Monastery, Suceava County. The church of the Moldoviţa Monastery is one of 
the reference pin points on the map that unites the sights that are included in the UNESCO heritage, beside 
the other orthodox monasteries that are embellished with exterior mural paintings. The particular 
phenomenon of this decoration type, which also argues the registration of these monuments in the 
worldwide heritage !ist, has caused in the past centuries ( 19th and 20th centuries) an increasing interest for 
the technical means and iconographic program. Recently, the interest started from the perspective of thc 
preserving of the mural paintings. Current restoring campaign of the interior and exterior frescos from the 
Annunciation Church of Moldoviţa Monastery occasioned detailed investigations from the scaffolding 
erected on the height ofthe monument, permitting the access towards the painted surfaces. The preliminary 
researches revealed the presence of previous interventions, undocumented in any ways, made with 
inappropriate mate1ials and in a manner capable of harming the original substance of the mural paintings 
and the authenticity ofthe image in ensemble. 

The stratigraphic research presented in the presen! material has been made on the route of the 
vertical fissure on the aisle's apse shaft, right near the eastern buttress. 
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Dintre toate mănăstirile purtătoare de pictură exterioară din Bucovina, biserica 
purtând hramul Bunei Vestiri de la Moldoviţa este singura care prezintă accesul în incin
ta fortificată pe latura de răsărit. Odată trecut pragul înalt al porţii masive ce protejează 
gangul de sub turnul de intrare, privitorului i se înfăţişează în toată spelendoarea silueta 
bisericii, proiectată pe fundalul vechilor chilii, de pe latura sudică şi pe corpul clisiami
ţei, dispus diametral opus, spre nord. Această amplă simetrie se desfăşoară faţă de axul 
absidei de est a bisericii, ax care curge de la crucea din vârful turlei de pe naos, coboară 
prin mijlocul ferestrei altarului şi se opreşte la baza contrafortului minor de răsărit, menit 
să contracareze împingerile zidăriei pe axa longitudinală, Est-Vest. Că aceasta era o 
zonă cu risc suplimentar în ceea ce priveşte comportamentul construcţiei în timp o 
demonstrează însăşi prezenţa contrafortului, plasat imediat sub golul de formă dreptun
ghiulară al ferestrei din axul altarului. 

Privirea furată de bogăţia decoraţiei pictate a exteriorului, impresionată de monu
mentalitatea ansamblului, impact sporit de distanţa relativ mică ce desparte intrarea în 
curtea mănăstirii de biserica propriu-zisă, nu sesizează dintru început ceea ce par a fi 
mici inadvertenţe în expresia picturii exterioare de pe axul absidei de răsărit. Abia după 
ce dă ocol întregii biserici, după ce admiră bogăţia scenelor de pe faţada de sud, după ce 
se minunează de modificările cromatice survenite pe faţada de vest în urma incendiului 
din secolul al XVII-lea care a mistuit acoperişul bisericii, şi după ce deplânge pierderea 
masivă a scenelor de pe latura de nord, urmare a iernilor vitrege din zonă, privitorul se 
întoarce la absida de răsărit, într-o ultimă contemplare a siluetei bisericii şi a picturii sale. 
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Atunci devine vizibilă indecizia cu care pare să fi fost pictat Mielul din medalionul 
Sfăntului Agneţ, element central în desfăşurarea iconografică a întregului ansamblu mural, 
atâta tmp cât spre acest medalion converg procesiunile de sfinţi de pe absidele laterale ale 
naosului şi de pe contraforţii care le flachează. Tot atunci se observă scena complexă a 
Maicii Domnului pe tron, cu Pruncul Iisus în braţe, încadrată de Sfinţii arhangheli Mihail 
şi Gavriil, scenă înscrisă intr-un panou încheiat în partea superioară într-un arc în plin 
cintru, care preia forma ocniţelor ce încununează printr-un registru continuu zidurile 
bisericii. La o analiză mai atentă, se observă un element de distanţare, pe întreaga înălţime 
a celor două scene: medalionul, respectiv Maica Domnului Platytera, care deformează 
proporţiile personajelor şi afectează echilibrul compoziţional al ansamblului. 

Aceasta este zona pe care s-a efectuat cerectarea stratigrafică, operaţiune determi
nată de observaţia efectuată la faţa locului, de pe schelă, conform căreia în locul respec
tiv se află o reparaţie extinsă. 

Zona de intervenţie s-a evidenţiat, pentru început, datorită discrepanţelor dintre 
aspectul specific al picturii în tehnica a fresco, tipic pentru întregul câmp pictural al 
decoraţiei exterioare, şi caracterul mătuit, voalat al culorii aplicate pe un suport cu 
granulaţie mare, pe zone continue, urmărind un traseu sinuos vertical. 

S-a procedat la relevarea fotografică a celor două scene traversate de această 
suspiciune de reparaţie şi apoi s-a procedat la desenarea unui caroiaj cu latura de 5 cm 
pe suprafaţa rugoasă a reparaţiei, pentru a permite o sondare sistematică a suprafeţelor 
străine de stratul originar. La examinarea suprafeţei în lumină directă şi apoi în lumină 
razantă s-a constatat existenţa mai multor straturi, de consistenţe şi materialităţi diferite, 
care suprapuneau cu cel puţin un cm marginile fracturii din zidărie care s-a evidenţiat la 
examinarea în lumină oblică. 

Primul strat vizibil pe reparaţii a constat într-un amestec pe bază de culori de ulei, 
imitând tonul local - gri albăstrui - al corpului mielului, aplicat cu foarte mult liant, aşa 
cum rezultă din aglomerările prelinse de vopsea, care s-au uscat formând apoi o crustă 
cu numeroase pliuri de contracţie, specifice uscării lianţilor pe bază de ulei. Acest strat 
de vopsitorie, dispus inegal, când în pastă, când abia şters, de consistenţa unui voal, a 
fost aplicat neglijent, cu o pensulă de dimensiuni mari pentru suprafaţa de acoperit şi cu 
peri duri, acoperind şi deformând prin repictare detalii delicate ale picturii originare, 
cum ar fi profilul capului de miel, corniţele în torsadă ale acestuia, terminaţiile fine ale 
picioarelor sau desenul delicat al lânii. 

În zona centrală a capului s-a observat o denivelare agresivă, acoperită la rândul ei 
cu un strat gros din vopseaua de ulei care acoperă restul corpului. În acest strat gros, pe 
o poziţie aproximativ corectă, a fost montat un buton de material plastic negru, sugerând 
prezenţa ochiului. 

S-a procedat la îndepărtarea, prin mijloace mecanice (bisturiu optic, baton de fibră 
de sticlă) a straturilor aderente la pelicula de frescă, acolo unde prezenţa acestora a fost 
evidenţiată de examinarea în lumina razantă, şi urmărind ghidajele caroiajului. Astfel, au 
fost identificate şi decopertate marginile fisurii care se ghicea sub straturile de reparaţii. 
Odată delimitată suprafaţa de frescă faţă de cea a intervenţiilor anterioare s-a procedat la 
îndepărtarea, prin mijloace mecanice (dăltiţă, ciocan de 200 grame, bisturiu) a mortarelor 
de reparaţii care umpleau fisura profundă din zidărie. Degajarea fisurii a scos la iveală trei 
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tipuri de mortare: unul pe bază de var şi nisip, altul pe bază de ipsos şi un al treilea, care 
prezintă un conţinut ridicat de lapte de ciment. Acest al treilea tip de mortar a fost injectat 
între stratul de frescă originar şi cel de reparaţie, din var şi nisip, probabil cu scopul de a 
rezolva o gravă problemă structurală care s-a evidenţiat odată cu îndepărtarea reparaţiilor. 
Astfel, după degajarea mortarelor, s-a constatat că în spatele acestora erau plantate bucăţi 
de cărămidă diferite de zidăria originară, care au avut rolul de a închide fractura cu dizlo
care din zidărie, provocată probabil de tasarea solului. Investigarea fracturii a evidenţiat 
faptul că aceasta comunică în spaţiul din extradosul concei altarului. Tot în acest spaţiu 
debutau şi două tuburi ceramice, cu diametrul de 6 cm, ale căror extremităţi sunt vizibile 
în ocniţele laterale ale absidei altarului, acestea două din urmă fiind şi calea de acces a 
păsărilor şi liliecilor în spaţiul de deasupra altarului, unde se adăposteau pe timpul nopţii. 
Deschiderea fracturii a evidenţiat şi depozitul secular de dejecţii animale şi de cuiburi de 
insecte moarte, care cu această ocazie au fost evacuate , spaţiul astfel eliberat fiind tratat 
cu agenţi de biocidare şi dezinfecţie. Ca o măsură complementară, capetele libere ale 
tuburilor ceramice au fost obturate cu site material plastic negru, care blochează accesul 
păsărilor care ar mai avea intenţia să pătrundă în spaţiul de deasupra altarului, şi în acelaşi 
timp să permită ventilarea spaţiului respectiv, rol pentru care au şi fost montate tuburile în 
discuţie. Este locul să menţionăm aici faptul că la interior, în conca altarului, se observă 
amprenta gurilor de aerisire, blocate probabil la o etapă de reparaţii anterioară, care nu a 
corelat cele două tipuri de orificii, prezente la interior şi la exterior. 

Tot din categoria intervenţiilor necorespunzătoare face paite chituirea efectuată la 
nivelul zonei centrale a capului de miel, unde fractura din zidărie s-a dezvoltat într-o 
lacună de mari dimensiuni, care ocupă aproape tot capul. Îndepărtarea sistematică a 
straturilor de vopsitorie au evidenţiat un material de umplutură format dintr-o răşină 
amestecată cu tocătură de câlţi, cu fibre de mari dimensiuni (2-3 cm). Acest amalgam a 
creat o tensiune suplimentară între starturile de frescă ( arriccio şi intonaco ), accentuînd 
în timp fracturile dintre straturi şi desprinderile aferente. 

Îndepărtarea tuturor materialelor străine de substanţa originară a picturii murale a 
condus la recuperarea traseului real al fisurii, cu specificul comunicării cu spaţiul din 
spatele extradosului concei altarului. Evidenţierea acestei importante fracturi structurale 
a făcut posibilă corelarea cu marea fractură ce traversează peretele de vest al bisericii, 
între pronaos şi pridvorul deschis, dispusă exact în aceeaşi poziţie centrală faţă de axul 
de simetrie al peretelui. 

Se confirmă astfel o tasare a construcţiei pe direcţie longitudinală, est-vest. Vechi
mea fracturilor, demonstrate de materialele reziduale depozitate în interiorul/spatele lor, 
susţine ipoteza unui echilibru dinamic restabilit în zidărie, după această reaşezare a solului 
şi a construcţiei. Este, dealtfel, şi efectul urmărit de vechii constructori care, imediat după 
terminarea unei clădiri de asemenea dimensiuni, aplicau la exterior şi la interior un strat de 
tencuială de egalizare pe care se picta o imita~e de parament de piatră de talie şi, pe muchi
ile elementelor arhitecturale, sugestii de asize de cărămidă roşie şi albastră, asemenea prime
lor decoraţii cu plăci ceramice folosite la ornamentarea faţadelor bisericilor moldoveneşti. 

Pe de altă parte, înlăturarea atentă, careu după careu, a straturilor de mortar care 
depăşeau marginile lacunei, în detrimentul peliculei de frescă, a condus la recuperarea 
unei suprafeţe semnificative de pictură originară, fapt important atât cantitativ, cât şi din 



286 Annamaria Baciu 

perspectiva informaţiei redobândite, fiind vorba chiar despre elemente definitorii pentru 
reconstuirea imaginii iniţiale. 

Mai mult, identificarea materialelor de reparaţie folosite, ca şi a manierei de 
aplicare a acestora, contribuie la completarea unei pagini din istoria tehnicilor de inter
venţie asupra picturilor murale la monumente istorice, prin corelarea cu relatări despre 
situaţii similare întâlnite pe alte şantiere de restaurare. 
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Fig . 1 

Fig . 3 

Fig. 1. Detaliu din reparaţia anterioară, care masca prezenţa fisurii din axul altarului, la baza 
medalionului cu Sfântul Agneţ. 

Fig. 2. Detaliu din zona de reparaţii , la joncţiunea dintre medalionul cu Sfântul Agneţ şi nişa 
reprezentând-o pe Maica Domnului Platytera. Aspect înainte de intervenţie. 

Fig. 3. Detaliu cu zona de la Fig. 2, după îndepă1tarea reparaţiilor şi materialelor 
necorespunzătoare aparţinând de intervenţiile anterioare. 
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Fig. 4 

Fig. 4. Detaliu prezentând capul Mielului , înainte de intervenţia de îndepărtare a reparaţiilor şi 
materialelor necorespunzătoare. 

Fig. 5. Detaliu cu zona de la Fig. 4, după intervenţia de recuperare a imaginii originare. 
Fig. 6. Vedere de ansamblu a medalionului cu Sfântul Agneţ, după încheierea cercetării 

stratigrafice. 


